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Es. 1
Un recipiente a simmetria assiale € composto
dall’assemblaggio di due tronchi di cono. Il raggio del iy
cerchio di base & r, , il raggio in corrispondenza della s
superficie libera & r,, il raggio minimo & r,, . Le altezze \

del tronco di cono inferiore e di quello superiore sono
rispettivamente a e b . Si richiede, modulo, direzione,
verso e retta d’applicazione della risultante delle azioni
idrostatiche sulla superficie laterale del recipiente.

Dati numerici.

r,=04m; r,=06m; r,=02m;
a=04m; b=08m
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Un serbatoio alimenta una condotta, sulla quale sono
flangiati un gomito a C ad asse orizzontale e un gomito a
90°, di diametro D . Alimenta altresi un ugello ben
sagomato, di diametro d , dal quale effluisce un getto, che
investe ortogonalmente una piastra piana in moto
traslatorio uniforme con velocitd v, . Nota la geometria
del sistema (vedasi fig. 2) si richiede di determinare,
nell’ipotesi di comportamento ideale del fluido: a) la
potenza ceduta alla piastra; b) la spinta sul gomito a C

flangiato; c) la spinta sul gomito a 90°. Verificare altresi che il moto sia ovunque monofase.
Dati numerici: D =100 mm; d =30mm; a=2m; L=15m; R=0.6m; v,=1m/s

Es. 3

Nella rete di lunghe condotte in figura sono note le quote
dei serbatoi, le caratteristiche dei rami (L, Dy, &) , k=1, 2,
..., 6, la portata emunta nel nodo Qy, i rendimenti delle
pompe (7 = n3= 14 ). Si richiede di determinare: la portata
in tutti i rami, il carico nel nodo N, la potenza delle due
pompe (Ps, Ps), imponendo che i contributi, concorrenti
al nodo, a gravita (serbatoi A e B) e dalle pompe prementi
(serbatoi C e D) siano identici. Ipotizzare valide le ipotesi
tipiche per le reti di lunghe condotte ed il moto ovunque
assolutamente turbolento di parete scabra. Si richiede
altresi il diagramma del carico totale.

Dati numerici:

L1,2,3,4,5,6:[3 3 553 3]km; D1234se:[125

yyyyy

& =040 mm,Vk; z,,cp.r=[170 170 90

0, =8l/s; 773]4:[0.78 0.78]
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